

*В диссертационный совет 24.2.320.07,  
созданный на базе  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
университет»*

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Гантемирова Казбека Рустамовича  
«Уголовно-правовая характеристика нарушения изобретательских и  
патентных прав», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности

**5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Тема исследования К.Д. Гантемирова актуальна ввиду значимости объектов патентного права, обеспечивающих технический прогресс и инновационное развитие общества. Их защита закреплена в ч. 1 ст. 44 Конституции РФ и ст. 147 УК РФ, однако низкая эффективность последней обусловлена высокой латентностью преступлений, сложностями квалификации и несовершенством законодательных решений. Проблема имеет международный характер, что подчеркивает ценность анализа зарубежного опыта. Исследование своевременно, так как направлено на устранение законодательных пробелов и повышение эффективности уголовно-правовой охраны патентных прав.

Отмеченные моменты свидетельствуют о несомненной актуальности, теоретической и практической значимости исследования.

Структура работы логична, ее разделы и подразделы системно взаимосвязаны, текст отличается четкостью, последовательностью изложения и внутренней целостностью.

Выводы и обобщения, содержащиеся в рецензируемом исследовании, могут быть использованы как в законотворческой, так и в правоприменительной деятельности в соответствующей сфере, а также в процессе дальнейшего исследования рассматриваемых соискателем проблем.

На защиту соискателем вынесено 8 положений, достаточно интересных и оригинальных, многие из которых заслуживают внимания и поддержки. Среди таковых стоит выделить авторский подход к периодизации становления и развития правовых норм, регламентирующих защиту объектов патентного права

в российском уголовном законодательстве (с. 7), выводы из компаративистского анализа зарубежного законодательства (с. 8), обоснованные автором предложения по усовершенствованию названия статьи 147 УК РФ, а также объективных и субъективных характеристик предусмотренного ею преступления (с. 8-9). В основном можно поддержать разработанный автором комплекс изменений и дополнений ст. 147 УК РФ (с. 17). В работе есть и иные представляющие научный и практический интерес положения и выводы.

В целом анализ автореферата позволяет констатировать, что исследование состоялось, так как оно выполнено на необходимом теоретическом уровне, является самостоятельным, опирается на современные достижения науки и практики и содержит предложения, способствующие развитию соответствующего раздела уголовно-правовой доктрины.

Однако не могу не отметить, что диссертация К.Р. Гантемирова не лишена определенных положений, побуждающих к дискуссии либо требующих дополнительной аргументации:

1. В положении 3, касающемся уголовно-правовой охраны изобретений 3–5-го уровней, отличающихся значительными изменениями исходного объекта, недостаточно проработаны критерии, позволяющие правоприменителю четко идентифицировать такие изобретения.

2. Исследователь предлагает новую редакцию диспозиции ст. 147 УК РФ, однако не включает рекомендаций по корректировке санкций, что ограничивает вклад в совершенствование уголовно-правового воздействия.

Однако высказанные замечания в своем большинстве характеризуют издержки поискового характера, касаются дискуссионных или частных вопросов, а потому не колеблют достаточно высокую оценку проведенного исследования в целом. Диссертация К.Р. Гантемирова представляет собой самостоятельно выполненную монографическую работу, обладающую внутренним единством, несомненной научной новизной и свидетельствующую о личном вкладе автора в науку уголовного права.

Подводя итог, следует заключить, что диссертация К.Р. Гантемирова на

тему «Уголовно-правовая характеристика нарушения изобретательских и патентных прав» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Она соответствует требованиям, предусмотренным п. п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Гантемиров Казбек Рустамович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заместитель начальника главного  
следственного управления – начальник  
следственной части (следственная часть  
по расследованию организованной преступной  
деятельности) главного следственного  
управления ГУ МВД России по Саратовской  
области, полковник юстиции, кандидат  
юридических наук (12.00.08)

«05» июня 2025 г.

Нальгиев Руслан Курейшевич

(контактная информация: ГСУ ГУ МВД России по Саратовской области; 410004,  
г. Саратов, ул. Чернышевского, 88; 8 (845-2) 99-47-28; адрес электронной почты:  
64. МВД. РФ. nalgiev.3@mdv.ru)

Подпись Нальгиева Руслана Курейшевича заверяю:

*Ставший  
известен  
всему миру  
народ  
России по Саратовской области*



*М. Курейшев*